

## EXPUNERE DE MOTIVE

Evoluția și specializarea sectorului agricol necesită un nivel ridicat de informare tehnică, economică și de management al afacerii pentru a îndeplini cu succes standardele Uniunii Europene și de a face față unui mediu concurențial.

Pentru perioada 2014 – 2020 politica europeană în ceea ce privește dezvoltarea rurală urmărește necesitățile sectorului agricol fiind profund ancorată în exigențele specifice acestui sector precum și cele ale mediului rural. În acest sens se urmărește pe termen lung realizarea a trei mari obiective strategice: stimularea competitivității agriculturii; garantarea unei gestionări durabile a resurselor naturale și combaterea schimbărilor climatice; favorizarea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a comunităților rurale în special prin sprijinirea economiilor locale, crearea și menținerea locurilor de muncă.

Strategia de dezvoltare rurală a României pentru următorii șapte ani se înscrie în contextul de reformă și de dezvoltare propus de Uniunea Europeană. Urmând liniile generale trasate de această strategie, prin Programul Național de Dezvoltare Rurală, România își propune să sprijine într-un mod sustenabil și inteligent dezvoltarea economică și socială a zonelor rurale.

Dezechilibrele economice și sociale existente între nivelurile de dezvoltare a diferitelor regiuni ale țării, dar și între mediile de rezidență rural – urban, impun adoptarea unor politici active care să asigure concomitent dezvoltarea economică, bunăstarea socială și protecția mediului. În orientarea acestor politici este necesară evaluarea realistă a spațiului rural din punctul de vedere al resurselor disponibile, dar și al factorilor favorizanți și restrictivi ai dezvoltării.

Guvernul și autoritățile administrative trebuie să acționeze pentru sistematizarea și gestionarea rațională a resurselor de fond funciar, prin politici de protecție, ameliorare și utilizare rațională în domeniul resurselor de sol și prin crearea unor structuri adecvate, în mod obligatoriu centralizate la nivel național și județean.

Pentru utilizarea optimă a terenurilor este important ca resursele de teren ale unei țări să fie evaluate în privința favorabilității lor la diferite niveluri de imputuri pentru diferite tipuri de folosire a terenurilor în agricultură.

Instrumentul de bază al politicii de protecție, ameliorare și utilizare durabilă a solului, precum și de evaluare a favorabilității și de monitorizare a acestuia este studiul pedologic.

Având în vedere cele de mai sus și sarcinile ce revin Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale privind protecția, ameliorarea și utilizarea durabilă a resurselor de teren cu destinație agricolă și forestieră, necesitatea dezvoltării sistemului de supraveghere, evaluare, prognoză și avertizare cu privire la starea solurilor agricole, la nivel de județ și țară, se impune a fi actualizate condițiile de efectuare și modul de finanțare a studiilor pedologice și agrochimice, acestea constituind sursa de informații și date specifice acestui domeniu de activitate.

Din punct de vedere informațional și tehnic, studiile pedologice și agrochimice prin datele și informațiile pe care le conțin, satisfac cerințele Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, în vederea constituirii sistemului informativ al solurilor – terenurilor privind: tipurile de sol, favorabilitatea terenurilor pentru culturile agricole, pretabilitatea pentru folosințe, restricțiile terenurilor la diferite utilizări și măsurile agropedoameliorative și antierozionale corespunzătoare. Practicarea unei agriculturi durabile, dezvoltarea zonelor defavorizate, subvențiile acordate agriculturii, organizarea exploatațiilor agricole, concesionarea, arendarea, stabilirea impozitului pe teren, întreținerea sistemului statistic cu date specifice solului – terenului, precum și toate informațiile privind protecția și ameliorarea solului, a biodiversității sunt bazate în totalitate pe informațiile din studiile pedologice.

Prin instituțiile de specialitate, Direcțiile pentru agricultură, studii pedologice, agrochimice și de consultanță agricolă județene, respectiv a municipiului București, se asigură fundamentarea sistemului național și județean de supraveghere, evaluare, prognoză și avertizare cu privire la starea solurilor cu destinație agricolă și forestieră, monitorizare sol – teren, vegetație, care să fie cuprins în sistemul de monitorizare integrată a mediului.

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale va putea realiza evaluarea tuturor zonelor supuse eroziunii, actualizarea hărții cu aceste zone, precum și elaborarea programului de stabilizare a solului, în vederea diminuării riscului producerii unor dezastre. În acest sens, este necesară efectuarea studiilor pedologice și agrochimice, cu prelucrarea datelor și prezentarea informațiilor în sistemul de monitorizare sol – teren, vegetație, în conformitate cu reglementările Uniunii Europene, precum și cu reglementările legale privind atribuțiile Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale.

Pentru realizarea acestor obiective sunt necesare următoarele măsuri:

a) Unificarea și gestionarea informațiilor într-un sistem unic, centralizat la nivel de județ și țară, care va fi cuprins în sistemul național de monitorizare integrată a mediului, ce va fi pus, fără plată, la dispoziția Institutului Național de Cercetare – Dezvoltare pentru Pedologie, Agrochimie și Protecția Mediului – I.C.P.A. București pentru fundamentarea programelor specifice.

b) Coordonarea tehnică a oficiilor de studii pedologice și agrochimice să fie asigurată de Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, iar coordonarea științifică se va realiza prin intermediul Institutului Național de Cercetare – Dezvoltare pentru Pedologie, Agrochimie și Protecția Mediului – I.C.P.A. București.

c) Asigurarea fondurilor aferente acestor activități se va face de la bugetul stat, prin Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, potrivit unui Program, aprobat de către Guvernul României.

e) Bugetul de venituri și cheltuieli, precum și situațiile financiare anuale se aprobă de Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale.

Ținând cont de faptul că:

1. Neadoptarea măsurilor propuse prin prezenta propunere legislativă pot avea un impact social și economic semnificativ și există riscul să submineze încrederea populației care desfășoară activități în domeniile agricultură și dezvoltare rurală,

2. Se impune modificarea și armonizarea în consecință a dispozițiilor legale existente care reglementează acest domeniu,

3. Nu sunt asigurate premisele respectării obligațiilor prevăzute de legislația comunitară cu privire la instituirea, la nivel național, a unui serviciu de consultanță agricolă obligatorie pentru fermieri, cu implicații negative în procesul absorbției fondurilor europene în agricultură,

4. Această măsură vizează interesul public,

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, pe care îl supunem spre adoptare Parlamentului.


INIȚIATORI,

Deputat PSD – Marian NEACȘU

DEPUTAT UNPR – NICOLICĂ EUGEN



## Tabel cu inițiatorii propunerii legislative

Nume și Prenume	Deputat / Senator	Grupul parlamentar	Semnătura
Neacsu Marian	deputat	PSD	
NICOLICĂ EUGEN	DEPUTAT	PSD	